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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet 
am
 

Mittwoch, 24. September 2025, 19.30 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

 
statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.
 
T A G E S O R D N U N G
 
A) Öffentlicher Teil
 
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
 
1.  Überdachung Container Kindergarten an der Schutter
 
2.  Mobilitätsstationen in Lahr
 -  Information zum Umsetzungsstand 2025 und Vorschlag 

für den Betrieb ab 2026
 
3.  Brücke Hexenmatt Sachstand
 Hier: Information an den Ortschaftsrat

II. Offenlegungsverfahren
 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach vom 02.07.2025
 
Mit freundlichen Grüßen

Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Herbstaktion bei der DRK-Blutspende: 
Erst Blut spenden – dann Koffer packen
Die Blutspende ist die einfachste Möglichkeit um Leben zu 
retten. Das DRK ruft zur guten Tat auf und verlost unter allen 
Lebensretter*innen vier exklusive Reisen nach Lissabon.

Die Blutspende ist die einfachste Möglichkeit um Leben zu 
retten. Benötigt wird für eine Blutspende lediglich etwa eine 

Stunde Zeit, davon dauert die reine Blutentnahme nur knappe 
10 Minuten. Abgenommen werden 500 Milliliter Blut. Den Flüs-
sigkeitsverlust kann ein gesunder Körper ohne Probleme kurz-
fristig wieder ausgleichen. Wertvolles Plus: Wenige Wochen 
nach der ersten Blutspende erfahren Spender*innen, die zum 
ersten Mal gespendet haben, ihre eigene Blutgruppe - eine In-
formation, die im Notfall lebensrettend sein kann.

Täglich werden allein in Baden-Württemberg und Hessen etwa 
2.700 Blutspenden benötigt. Patient*innen aller Altersklassen 
sind auf eine kontinuierliche und lückenlose Versorgung ange-
wiesen.

Viele Menschen merken erst, wie wichtig eine Blutspende ist, 
wenn sie selbst oder ihr Umfeld durch einen Unfall oder eine 
Krankheit plötzlich Blut benötigen. Der DRK-Blutspendedienst 
appelliert daher an alle Unentschlossenen: Es ist nie zu spät 
für die gute Tat.
 
 
AKTION: Jetzt Blut spenden und mit etwas Glück eine Rei-
se nach Lissabon gewinnen. Unter allen Blutspender*innen 
verlost der DRK-Blutspendedienst vier exklusive Reisen für je 
zwei Personen nach Lissabon. Einfach Blutspendetermin im 
Aktionszeitraum (22. September bis 31. Oktober 2025) buchen, 
Blut spenden und danach online an der Verlosung teilnehmen.
 
Worauf warten? Alle Informationen und Teilnahmebedin-
gungen unter: www.blutspende.de/lissabon
 
So läuft eine Blutspende ab: Wunschtermin online reservie-
ren und am Tag der Spende reichlich (alkoholfrei) trinken. Vor 
Ort unter Vorlage des Personalausweises anmelden und medi-
zinischen Fragebogen ausfüllen. Durch eine kleine Laborkon-
trolle und ein ärztliches Gespräch wird festgestellt, ob gespen-
det werden darf. Es folgt die Blutspende und im Anschluss die 
wohlverdiente Ruhepause mit leckeren Snacks.

NÄCHSTER TERMIN in 77933 LAHR / REICHENBACH
 
Montag, dem 22.09.2025
 
von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr 
Geroldsecker Halle, Sportplatzstraße 13

Jetzt Termin buchen: www.blutspende.de/termine
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Redaktionsschluss für das  
Mitteilungsblatt
Für die Ausgabe in der 40. Kalenderwoche ist der Redaktions-
schluss wegen des Feiertages (Tag der Deutschen Einheit) be-
reits am Montag, 29.09.2025,10.00 Uhr.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.

Die 0rtsverwaltung

Müllabfuhrtermine
Am Montag, 22.09.2025:  GRAUE TONNE

Brennholzbestellungen  2025
Ab sofort werden beim BGL- Bereich Stadtwald Lahr- wieder 
Brennholzbestellungen entgegengenommen.  Brennholz  aus 
Hartlaubhölzern wird in den bekannten Sortimenten Brennholz 
lang  und als Flächenlose im Bereich Kronenholz  angeboten.
 
Aufgrund der sehr starken Nachfrage behält sich der Betrieb 
eine Mengenbeschränkung vor. Vorrangig werden Bürger der 
Stadt Lahr und der Stadtteile behandelt.
Bestellungen werden nur bis 15.12 . 2025 angenommen.
 
Von Neukunden im Bereich Flächenlose ( Aufarbeitung von 
Kronenholz ), ebenso für Brennholz lang (Aufbereitung  am 
Waldweg) , wird die Bescheinigung über die Teilnahme an 
einem  entsprechenden Motorsägen Grundlehrgang gefordert.
 
Die Anmeldung kann - unter Angabe von  Name , Anschrift 
, Telefonverbindung. sowie Angaben über gewünschtes Sorti-
ment und Mengenangaben – beim   BGL Stadt Lahr  Tel.07821/ 
914615   erfolgen.

LahrKultur im Oktober 2025
JazzdOr
Fr. 3.10.25, JammBar @ Parktheater, 20:30 Uhr
SALOMEA — Good life
Zeitgenössischer Jazz-Electronica-Sound
und mitreißende Live-Show
 
WIR – jung.macht.kultur.
Sa. 11.10.25, Parktheater, 16 Uhr
Emil und die Detektive
Atze Musiktheater
Musiktheater-Inszenierung nach dem
Kinderbuch-Klassiker von Erich Kästner,
ab 6 J.
 
kunst.
So. 12.10.25, Städtische Galerie, 11 Uhr
Vernissage: Cora Korte – It's about time
Ausstellung: So. 12.10.25 - So. 16.11.25
Mi-Fr: 16-18 Uhr, Sa, So & Feiertage:
11-17 Uhr, Führungen: So. 19.10.25,
15 Uhr, Do. 6.11.25, 16:30 Uhr
 
SpielzeitHighlight
So. 12.10.25, Parktheater, 19 Uhr
Nacht der Gitarren
Das Weltbeste der Gitarrenmusik
Mit Alex Misko, Alexandra Wittingham,
Elodie Bouny und Lulo Reinhardt

StadtTheater
Di. 14.10.25, Parktheater, 20 Uhr
Die verlorene Ehre der Katharina Blum
oder: Wie Gewalt entstehen und wohin sie
führen kann
Von Heinrich Böll in einer Bühnenfassung
von John von Düffel
Kostenfreie Einführung ab 19 Uhr
 
LahrBoulevard
Fr. 17.10.25, Parktheater, 20 Uhr
Eine geniale Idee
Eine Komödie von Sébastien Castro
Mit Franziska Traub, Claudia van Veen
 
Einspruch! LahrKabarett
So. 19.10.25, JammBar @ Parktheater, 19 Uhr
René Sydow — In ganzen Sätzen
Deutschlands sprachmächtigster Kabarettist
Aktion: Zum Einstand in der JammBar ein 
Glas Wein oder O-Saft gratis
 
WIR – jung.macht.kultur.
Mo. 27.10.-Fr. 31.10.25, Schlachthof,  jeweils 15-18 Uhr, 
ab 12 J., kostenfrei
Workshop: Stückentwicklung
„Theater mitbestimmen“ BABEL FERIEN
Infos & Anmeldung: Tel. 0781 / 970 697 114
annika.schneiderstamm@theater-baden-alsace.com

Es grünt und blüht am Freitagnachmittag! - Dorfmarkt Rei-
chenbach freitags von 16 bis 19 Uhr

Auf Ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt-Team.

Sonstige Mitteilungen

Polizeipräsidium Offenburg
Schwerpunktthema Wildunfälle – Tipps der Polizei
• Zurzeit kommt es in der Dämmerung vermehrt zu Wildunfäl-

len.
• Straßen durchschneiden Wildwechsel und – wege.
• Beachten Sie unbedingt Wildwechsel-Schilder und fahren 

Sie langsamer und aufmerksam. Häufig ist vor besonderen 
Gefahrenstellen oder Gegenden mit viel Wild das Gefahrzei-
chen „Wildwechsel“ angebracht – reduzieren Sie das Tempo! 
Sehen Sie Wild, verlangsamen Sie nochmals das Tempo.

• Ein „Wild“ kommt selten allein. Rechnen Sie stets mit mehre-
ren Tieren.

• Wild ist nicht vernünftig: Tiere laufen oft vor dem Fahrzeug 
her. Bringen Sie das Tier nicht in Hektik, - blenden Sie ab, 
fahren Sie langsam oder halten Sie an, es wird dann den Weg 
wieder weg von der Fahrbahn finden.

• Sollten Sie nicht rechtzeitig bremsen können, müssen Sie in 
Sekundenbruchteilen entscheiden, wohin Sie ausweichen 
können oder ob es das geringere Übel ist, einen „kontrol-
lierten“ Wildunfall zu verursachen. 
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• Bedenken Sie: Fahren Sie nicht in den Gegenverkehr oder 
auf ein festes Hindernis wie einen Baum neben der Fahr-
bahn. Menschenleben könnten dadurch noch stärker in Ge-
fahr kommen.

 
Was tun, wenn’s passiert ist?
• Unfallstelle absichern
• Polizei verständigen – 110 – wir informieren den Jagdpächter.
• Tote Tiere nicht anfassen – eventuell Infektionsgefahr/Krank-

heiten. Wenn notwendig: dann Handschuhe und, aufgepasst, 
verletzte Tiere könnten sich noch wehren.

• Tote Tiere dürfen nicht mitgenommen werden – strafbar.
• Nicht einfach weiterfahren und das tote oder verletzte Tier 

einfach liegenlassen – Verstoß gegen das Tierschutzgesetz 
ist denkbar und strafbar (unnötiges Leid).

• Schaden von Polizei wegen Versicherung bestätigen lassen.
• Zeugen notieren und Bilder machen.

Fazit:
• Fahren Sie langsam und fahren Sie auf Sicht.   

Bedenken Sie, dass Sie auf Sicht anhalten müssen – bei sch-
malen Wegen auf halbe Sicht.

• 
Tipp der Polizei: Dunkle Jahreszeit - helles Licht!
Wer mit dem Fahrrad oder zu Fuß unterwegs ist, ist für andere 
oft unsichtbar.
Deshalb: Zuverlässig funktionierende Fahrrad-Beleuchtung, 
reflektierende Westen und reflektierende Klackbänder, helle 
Kleidung und Reflektoren schützen – in jedem Alter!
Riskieren Sie nicht ihr Leben – zeigen Sie sich – Sie haben kei-
ne „Knautschzone“.
 
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de
 
Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung zu-
hause an.
Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention, 0781 / 21-4515
oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Polizeipräsidium Offenburg
"Willst du herausfinden, ob der Polizeiberuf auch zu dir 
passt?
Dann besuche uns bei der Nacht der Bewerberinnen und 
Bewerber. 
 
Wo? Polizeipräsidium Offenburg, Prinz-Eugen-Straße 78, 
77654 Offenburg Wann? Mittwoch, 24. September, 17:00-
21:00 Uhr
 
Wir bieten dir einen tollen Überblick über unsere verschie-
denen Tätigkeitsbereiche: 
von der Hundestaffel über den Verkehrsdienst bis zur Kri-
minalpolizei.
 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Wir freuen uns auf 
Dich!"
 
 
Mit freundlichen Grüßen
 
Petra Higel
Polizeipräsidium Offenburg
Öffentlichkeitsarbeit/Pressestelle
Prinz-Eugen-Straße 78
77654 Offenburg
Tel.: 0781 21-1221 oder 21-1211
Offenburg.pp.sts.oe@polizei.bwl.de
 

Grundbildungszentrum Ortenau
Kurse „Besser lesen, schreiben, rechnen“.
Lern-Termine für Erwachsene im Grundbildungszentrum Or-
tenau 2025 Von Anfang an und für Fortgeschrittene. Unsere 
Lerner und Lernerinnen können im Lesen, Schreiben oder 
Rechnen die Grundlagen auffrischen oder wieder neu erler-
nen. Ziel ist es, das Leben in Sachen „Schriftsachen im Alltag 
und im Beruf“ zu erleichtern. Für Teilnehmende mit Deutsch 
als Fremdsprache gilt ein mündliches Sprachniveau ab A2. 
Alle Kurse sind kostenfrei. Ein Einstieg in die Kurse ist jederzeit 
möglich. Lahr mittwochs, 16:15 – 17:45 Uhr vhs Lahr, Kaiserstr. 
41, Haus zum Pflug Offenburg, Haslach, Kehl siehe www.gbz-
ortenau.de Sie sind interessiert? Oder Sie kennen Personen, 
die Grundbildungsbedarf haben? Machen Sie auf die kosten-
losen Angebote im GBZ aufmerksam. Es lohnt sich.
 
Weitere Informationen: GBZ Ortenau, Karin Weißer E-Mail: ka-
rin.weisser@gbz-ortenau.de Telefon 0781 9364 223 

Aktiv und sicher auf dem Schulweg  
Landesverkehrswacht  
Baden-Württemberg und Unfallkasse 
Baden-Württemberg starten  
umfassende Aktionen zum Schulbeginn
Zum Schulstart am 15. September machen die Landesver-
kehrswacht Baden-Württemberg e.V. und die Unfallkasse 
Baden-Württemberg (UKBW) mit verschiedenen Initiati-
ven auf die Sicherheit der Kinder aufmerksam und werben 
für einen selbstaktiven Schulweg. Mit dem Banner „Bitte 
langsam, Schule hat begonnen!“ und der Online-Plattform 
www.schulwegtrainer.de setzen sie auf Aufklärung und 
Prävention, um Unfälle zu vermeiden und den Schulweg si-
cherer zu gestalten.
 
„Schulwege spielen in der Mobilitätsentwicklung von Kindern 
und Jugendlichen eine wichtige Rolle. Gut eingeübte Wege in 
einer sicheren und attraktiven Umgebung fördern diese Ent-
wicklung. Die aktive und sichere Mobilität von Kindern und 
Jugendlichen auf dem Schulweg ist uns daher ein besonderes 
Anliegen. Wir unterstützen sie mit unserem Schulwegtrainer 
dabei. Dieses digitale Angebot macht die Schulanfängerinnen 
und Schulanfänger fit für den Schulweg und zeigt Erwachse-
nen sichere Alternativen zum Elterntaxi. Dieses behütete zur 
Schule bringen ist zwar gut gemeint, beeinträchtigt jedoch 
die Verkehrssicherheit im Schulumfeld, wirkt der Mobilitäts-
entwicklung der Kinder und Jugendlichen entgegen und ist 
zudem nicht nachhaltig. Wir appellieren daher an die Eltern, 
die eigenständige Mobilität ihrer Kinder zu unterstützen,“ sagt 
Burkhard Metzger, Präsident der Landesverkehrswacht Ba-
den-Württemberg e.V.
 
Tanja Hund, Geschäftsführerin der UKBW: „Die Sicherheit 
von Kindern im Straßenverkehr ist unser oberstes Ziel. Der 
wichtigste Schlüssel dafür ist, dass Kinder sicheres Verhalten 
altersgerecht üben und wissen, wie sie den Schulweg sicher 
selbstständig meistern. Mit dem Schulwegtrainer haben wir 
ein digitales Werkzeug geschaffen, das Kinder spielerisch auf 
mögliche Gefahrensituationen vorbereitet und Eltern zeigt, wie 
sie ihre Kinder unterstützen können.“
 
Gemeinsam ans Ziel: 
Tipps für den sicheren Schulweg zu Fuß
• Schulweg vorab planen: Gehen Sie den Schulweg gemein-

sam mit Ihrem Kind schon vor Schulbeginn ab. Nutzen Sie 
dabei Schulwegpläne Ihrer Stadt oder Gemeinde, um die si-
chersten Routen zu identifizieren.
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ihre Ausbildungswege, Studienmöglichkeiten und die jewei-
ligen Einstellungsverfahren. Unmittelbar nach den Vorträgen 
stehen die jeweiligen Referenten zu Einzelgesprächen zur Ver-
fügung. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Bei Fragen zur 
Veranstaltung: Telefon: 0781-9393 247 oder E-Mail: offenburg.
biz@arbeitsagentur.de
 
(Traum-) Berufe rund ums Kind - Berufe in der Kinderer-
ziehung,
Informationen zu Möglichkeiten im Quereinstieg am 01. Okto-
ber 2025
Am Mittwoch, 01. Oktober um 9 Uhr findet in der Arbeitsagen-
tur Offenburg eine Informationsveranstaltung zu den Möglich-
keiten des Quereinstiegs in den Berufen der Kindererziehung 
statt. Das Angebot richtet sich an Frauen und Männer, die den 
Wunsch haben mit Kindern zu arbeiten, gerne Verantwortung 
übernehmen und sich beruflich neu orientieren wollen. Der 
Bedarf an qualifiziertem Personal in Berufen der Kindererzie-
hung und Kinderbetreuung ist enorm. Die Chancen auf einen 
Arbeitsplatz sind bestens, auch im Erwachsenenalter im Quer-
einstieg. Es gibt vielfältige Möglichkeiten um mit Kindern zu 
arbeiten. Von 9 bis 10:30 Uhr werden an diesem Tag Vorträge 
zum Quereinstieg angeboten. Interessierte können sich zum 
neuen Qualifizierungsangebot Direkteinstieg Kita informieren 
sowie zu Umschulungsangeboten in den Berufen Erzieherin, 
sozialpädagogische Assistenz, Tageseltern sowie Familien-
pflegerin. Die Arbeitsagentur Offenburg informiert über die 
finanziellen Fördermöglichkeiten, denn im Erwachsenenalter 
spielt das Einkommen während der Umschulung eine wichtige 
Rolle. Die Angebote der Qualifizierung im Quereinstieg sind 
vielfältig. Sie reichen von Vollzeit über Teilzeit bis hin zur be-
rufsbegleitenden Ausbildung und der praxisintegrierten Aus-
bildung. Von 10:30 Uhr bis 12.30 Uhr können sich Interessierte 
an Beratungsständen verschiedener Bildungsträger individuell 
beraten lassen. Die Veranstaltung findet in der Arbeitsagentur 
Offenburg, Weingartenstraße 3, Besucherzentrum statt. Eine 
Anmeldung ist unter: www.eveeno.com/traumberufe möglich. 
Rückfragen können per Mail an Offenburg.BCA@arbeitsagen-
tur.de gerichtet werden

Gedenkgottesdienst für Trauernde  
nach Suizid
Wenn ein lieber Mensch entschieden hat, nicht mehr leben zu 
wollen, ist das nicht nur sehr traurig, sondern auch eine große 
Herausforderung:

Unverständnis, Trauer, möglicherweise Schuldgefühle, Scham, 
Grenzen, Dunkelheit, innere Leere – Hoffnung und neuer Mut 
fehlen wie der geliebte Mensch. Vielleicht gibt es auch die Sor-
ge, niemals wieder im Licht und im Frieden Gottes anzukom-
men. Niemals wieder Zuversicht, Wärme, Lebendigkeit und 
Hoffnung zu empfinden.

Der jährlich stattfindende ökumenische Gedenkgottesdienst 
für Menschen, die einen Angehörigen oder jemanden im 
Freundes- und Bekanntenkreis durch Suizid verloren haben, 
findet statt am Freitag, 31. Oktober 2025 um 19:00 Uhr St. Hein-
rich Durbach, (Kirchplatz).

Gestaltet wird dieser durch die TelefonSeelsorge Ortenau-Mit-
telbaden e.V. in Zusammenarbeit mit Pfarrer Raimund Fiehn, 
Trauerbegleiterin Christa Keip, einer betroffenen Mutter sowie 
Pastoralreferent Stephan Thüsing. Musikalisch wird der Got-
tesdienst durch die Musikgruppe „Le Chajim“ aus Offenburg 
begleitet.

Telefonseelsorge, Geschäftsstelle in Offenburg, 
Tel. 0781 / 22758
 

• Verkehrsregeln spielerisch üben: Üben Sie die grundle-
genden Verkehrsregeln mit Ihrem Kind in einer ruhigen 
Umgebung, wie einer verkehrsberuhigten Straße. Über-
tragen Sie diese Übungen dann schrittweise auf den tat-
sächlichen Schulweg.

• Begleitung am Anfang: Begleiten Sie Ihr Kind auf dem 
Schulweg, bis es diesen sicher allein bewältigen kann. 
Beobachten Sie dabei, wie es mit verschiedenen Ver-
kehrssituationen umgeht, und geben Sie ihm gegebe-
nenfalls Hinweise.

• Rechtzeitig losgehen: Achten Sie darauf, dass Ihr Kind 
früh genug zur Schule aufbricht, damit es genügend Zeit 
hat, sich in Ruhe auf den Schulweg zu konzentrieren und 
Verkehrssituationen sicher einzuschätzen.

• Festgelegte Route einhalten: Erklären Sie Ihrem Kind die 
Bedeutung einer festen Route und vereinbaren Sie, dass 
es immer auf dem vorher gemeinsam festgelegten Schul-
weg bleibt.

• Sichtbarkeit erhöhen: Achten Sie darauf, dass Ihr Kind 
helle Kleidung oder reflektierende Accessoires trägt, be-
sonders in den dunkleren Jahreszeiten. So wird es von 
anderen Verkehrsteilnehmenden besser gesehen.

• Gefahrenstellen meiden: Identifizieren Sie gemeinsam 
mögliche Gefahrenstellen auf dem Schulweg, wie stark 
befahrene Straßen oder unübersichtliche Kreuzungen, 
und besprechen Sie alternative Wege, um diese zu umge-
hen.

• Eine Alternative zum Elterntaxi kann der „Walking Bus“ 
darstellen. Kinder treffen sich dabei an definierten Punk-
ten und gehen begleitet von Erwachsenen gemeinsam 
auf sicherem Weg zur Schule.

• Wenn sich der Schulweg aufgrund von örtlichen Gege-
benheiten weder zu Fuß noch mit dem Rad zurücklegen 
lässt, ist die Einrichtung von „Elternhaltestellen“ eine 
Möglichkeit, die Sicherheit auf dem Schulweg zu verbes-
sern. Sie sollen sich nicht direkt an der Schule befinden 
und den Kindern die Möglichkeit geben, den restlichen 
Weg zu Fuß zurückzulegen.

Über die Aktionen zur Schulwegsicherheit von UKBW und 
Landesverkehrswacht BW
Die Banner-Kampagne „Bitte langsam, Schule hat begonnen!“ 
ist fester Bestandteil der Aktion „Sicherer Schulweg“ auf Initia-
tive des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kom-
munen, des Ministeriums für Verkehr sowie des Ministeriums 
für Kultus, Jugend und Sport mit Unterstützung der Polizei Ba-
den-Württemberg, der Verkehrswachten, Schulen, Landkreise, 
Städte und Gemeinden sowie der Partner der Verkehrssicher-
heitsaktion GIB ACHT IM VERKEHR. Im aktuellen Schuljahr 
2025/2026 wurden landesweit zusätzlich rund 800 Banner in 
der Nähe von Schulen angebracht, die zur Rücksichtnahme auf 
die verkehrsunerfahrenen Erstklässler auffordern.

Mehr Informationen über Schulwegsicherheit finden Interes-
sierte auf den Internetseiten www.verkehrswacht-bw.de und 
www.ukbw.de/schule.

Die Agentur für Arbeit Offenburg  
informiert:
 Berufe in Uniform im Berufsinformationszentrum (BiZ)  
Offenburg
Vortragsveranstaltung von Bundeswehr, Bundespolizei, Poli-
zei Baden-Württemberg, Justizvollzugsanstalt Offenburg und 
Zollverwaltung
Am Donnerstag, 25. September 2025, 15 Uhr informieren Ein-
stellungsberater der Bundeswehr, der Bundespolizei, der Zoll-
verwaltung, der Justizvollzugsanstalt Offenburg und des Poli-
zeipräsidiums Offenburg im Berufsinformationszentrum (BiZ) 
der Agentur für Arbeit Offenburg, Weingartenstraße 3, über 
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Mitteilungen des
Landratsamtes

Ausbildungsstellen 2026
Das Landratsamt Ortenaukreis bietet zum 1. September 2026 
Ausbildungsplätze in folgenden Berufen an:
 
• Verwaltungsfachangestellter (m/w/d)
• Vermessungstechniker (m/w/d)
• Fachinformatiker Systemintegration (m/w/d)
• Straßenwärter (m/w/d)
• Hauswirtschafter (m/w/d)
• Kaufmann für Tourismus und Freizeit (m/w/d)
 
Zum 1. September 2026 bzw. 1. Oktober 2026 sind zudem fol-
gende duale Studienplätze verfügbar:
 
• Public Management (B.A.) (Einführungspraktikum für das 

Studium an der Hochschule Kehl)
• Soziale Arbeit (B.A.) (in Kooperation mit der Dualen Hoch-

schule Villingen-Schwenningen)
• Wirtschaftsinformatik (B.Sc.) E-Government (in Koopera-

tion mit der Dualen Hochschule Mannheim)
 
Mehr Informationen findest Du unter 
www.ortenaukreis.de/Karriere!
 
Dort kannst Du Dich auch online bewerben.
 
Wir freuen uns auf Deine Bewerbung!

Neue Ausbildungsklasse startet im 
Herbst
Im November 2025 beginnt an der Schule für Landwirtschaft 
des Ortenaukreises wieder eine neue Ausbildungseinheit zur 
Vorbereitung auf die Prüfung „Hauswirtschafterin“. Angespro-
chen sind Menschen, die bisher ohne Berufsausbildung im 
hauswirtschaftlichen Bereich tätig sind und mit einem aner-
kannten Abschluss ihre Chancen verbessern möchten. Auch 
Interessierte, die ihren Haushalt professionell führen und ein 
zeitgemäßes Betriebs- und Haushaltsmanagement erlernen 
wollen, können teilnehmen.
 
Weitere Informationen gibt es unter Telefon 0781 805 7118 oder 
per E-Mail an maria.gille@ortenaukreis.de.

Veranstaltungsreihe DORT –  
Donnerstags in der Ortenau
 
Genießen Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und 
unterhaltsame Events, die kulturelle Höhepunkte mit kulina-
rischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. Ob bei The-
menführungen, stimmungsvollen Sundownern oder musika-
lischen Events, im Rahmen der Veranstaltungsreihe DORT 
– donnerstags sind Sie eingeladen, die Vielfalt unserer Region 
auf besondere Weise zu erleben.
 
Am Donnerstag, 25. September 2025, finden folgende Veran-
staltungen statt:
 

Kappelrodeck: 
Wandern mit andern – unterwegs mit Albert!
Nehmen Sie teil an einer geführten Wanderung auf dem Fel-
senweg von 16,5 km und 640 hm mit Wanderführer Albert 
Schneider. Treffpunkt: 9.30 Uhr, Rathaus Kappelrodeck, Haut-
pstr. 65, 77876 Kappelrodeck. Infos und Anmeldung bis zum 
Vortag 12 Uhr unter Telefon 07842/80210 oder tourist-info@
kappelrodeck.de.
 
Kehl/Straßburg: Grenzüberschreitende Radtour
Freuen Sie sich auf eine grenzüberschreitende Radtour, bei der 
Sie ein Gästeführer zu grünen Oasen und versteckten Winkeln 
in Straßburg begleitet. Die rund 20–25 km lange Tour endet 
gemütlich im Yachthafen Kehl. Ein Getränk ist inklusive. Treff-
punkt: 15 Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 
Kehl. Die Kosten betragen 18,90 Euro. Infos und Anmeldung 
unter 07851 88 1555, tourist-information@marketing.kehl.de 
oder www.reservix.de.
 
Haslach: Sauhirten-Tour
Auf Entdeckungstour mit dem Saukarle durch Haslach: Bis ins 
19. Jahrhundert hinein prägten städtische Hirten das Bild der 
Stadt. Begleiten Sie den Sauhirt auf einem unterhaltsamen 
Spaziergang und tauchen Sie ein in das Alltagsleben von da-
mals. Und wenn frisch geschlachtet ist, hält er zur Stärkung 
Bratwürste und frisches Brot bereit. Treffpunkt: 18 Uhr, Altes 
Kapuzinerkloster, Klosterstraße 1. Die Kosten betragen 14 Euro 
inkl. Sauhirten-Vesper. Infos und Anmeldung bis drei Tage vor 
der Veranstaltung unter Telefon 07832 706172 oder info@has-
lach.de.
 
Kappelrodeck: Klangschalen am Backhiesel
Tauchen Sie ein in die Welt der Klänge und lassen Sie sich von 
sanften Tönen und harmonischen Schwingungen tragen. Diese 
einstündige Klangschalenreise hilft Ihnen, Stress loszulassen 
und neue Kraft zu schöpfen. Im Anschluss erwartet Sie eine 
vegetarische Stärkung. Treffpunkt: 18 Uhr, Backhiesel, Zinsel 7, 
77876 Kappelrodeck- Waldulm. Die Kosten betragen 27 Euro. 
Infos und Anmeldung unter Telefon 07842 994520 oder info@
antonies-oase-der-entspannung.de.
 
Offenburg-Zunsweier: Wildkräuter – lecker und gesund
Sie begegnen uns auf Schritt und Tritt - Wildkräuter, manche 
nennen sie auch „Unkraut". Bei der Führung lernen Sie diese 
zu schätzen und stellen eine lecker Kräuterbutter her, welche 
je nach Wetterlage, direkt verkostet wird. Treffpunkt: 18 Uhr, 
Wanderparkplatz Nächstenbach. Die Kosten betragen 15 Euro. 
Infos und Anmeldung einen Tag vor der Veranstaltung unter 
Telefon 0781 9489012 oder Waltraud.Maier@PureWiese.de.
 
Rust: Klimawandelgarten – Dem Klima auf der Spur
Erleben Sie den Klimawandelgarten mit Wasser, Wind und 
Sonne. Genießen Sie Kräuterköstlichkeiten und erfahren Sie 
mit dem Ranger mehr über Wind- und Wasserkraft. Abschlie-
ßend erwartet Sie ein traumhafter Ausblick vom Aussichtsturm. 
Treffpunkt: 18.30 Uhr, Naturzentrum Rheinauen, Allmendweg 
5, 77977 Rust. Die Kosten betragen 8 Euro für Erwachsene & 
5 Euro für Kinder. Anmeldung bis zum 3. Juni unter info@na-
turzentrum-rheinauen.de oder Telefon 07822 864536.
 
Oberkirch: Renchtäler Sagenführungen – Von störrischen 
Eseln, goldenen Käfern und weißen Frauen
Open-Air-Theater im Renchtal: Der Moospfaff ist wieder un-
terwegs – und hat mit Gustav Nietnagel, einem ahnungslosen 
Wanderer, ein neues Opfer im Visier. Freuen Sie sich auf eine 
unterhaltsame und sagenhafte Reise durch die Moos mit 
einem skurrilen Duo wider Willen. Mit dabei: Carsten Dittrich 
vom Theater Fiesemadände. Treffpunkt: 19.30 Uhr, Ferienhof 
Giedensbach, Giedensbach 9 - 10, 77704 Oberkirch-Ödsbach. 
Die Kosten betragen 25 Euro. Infos und Anmeldung unter Tele-
fon 07802 82600 oder info@renchtal-tourismus.de.
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Vorschau:  
Am Samstag, den 10. Oktober 2025 zwischen 10.00 und 12.00 
Uhr findet der diesjährige Kinderhästauschtag im Nörgler statt.
Am Samstag, den 8. November 2025 steigt wieder unser tra-
ditionelles Schlachtfest im Nörgler.
Am Donnerstag, den 20. November 2025 findet um 20.00 
Uhr wieder ein Treffen der Vereine und Dorffasentgruppen im 
Nörgler statt. 
 
Mit närrischen Grüßen der Zunftrat

Familien- und Freizeitbad
Reichenbach e.V.

Liebe Mitglieder,
unser Bad geht nun in den Winterschlaf. Damit alles gut über 
den Winter kommt und wir schon erste Projekte für die neue 
Saison starten können, brauchen wir eure Unterstützung bei 
zwei Arbeitsdiensten:
Samstag, 20. September - Beginn 9:30 Uhr
Samstag, 27. September - Beginn 9:30 Uhr
Anmeldung und weitere Informationen über unsere Homepage 
www.familienbad.info

Musikverein
Reichenbach
Musikverein Reichenbach e.V.

Anmeldungen für den Flötenkurs 2025/2026
für Anfänger und Fortgeschrittene

Hallo liebe Kinder!

Endlich ist es wieder soweit...
bist du bereits in der ersten Klasse

oder hast Lust das Flöten spielen zu lernen
oder dein Erlerntes noch zu vertiefen,

dann beginnt abMontag, den 06.10.2025 um 15:00 Uhr
der Flötenkurs des Musikvereins Reichenbach e.V..

Am ersten Unterrichtstag könnt ihr gerne zum Schnuppern kommen,
danach ist die Anmeldung für das laufende Schuljahr verbindlich.

Anmeldungen und weitere Informationen bitte unter:
Jugendleiter@mv-reichenbach.de
www.mv-reichenbach.de/formulare

Richebacher Schutterschlurbi 
Guggemusik e. V.

Jahreshauptversammlung der Richebacher
Schutterschlurbi Guggemusik e. V.
Am Freitag, 26.09.2025 findet die diesjährige Jahreshauptver-
sammlung der Richebacher Schutterschlurbi Guggemusik e.V. 
statt.
Die Versammlung beginnt um 19:30 Uhr im Restaurant Adler in 
Reichenbach. Die Tagesordnung wird zu Beginn der Versamm-
lung ausliegen.

Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe
Gengenbach: 
Stadtrundgang durch Gewölbekeller mit Weinprobe
Lautenbach: 
Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexensteig
Oberkirch: 
Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins Paradies“
Oberkirch: Renchtäler Genussradeln
 
Weitere Informationen finden Sie in der aktuellen 
DORT-Broschüre oder auf der Tourismuswebsite unter 
www.ortenau-tourismus.de.

Was tun mit Fallobst aus dem  
Hausgarten?
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft gibt Tipps zur richtigen Ent-
sorgung
Wohin mit dem Fallobst, wenn es sich weder für den Verzehr 
noch für die Saftpresse eignet? Der Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft des Ortenaukreises rät: Wer einen Hauskompost hat, 
kann das Fallobst in kleineren Mengen problemlos mitkom-
postieren. Größere Mengen sollten allerdings in zeitlichen Ab-
ständen nach und nach aufgebracht und die einzelnen Lagen 
möglichst mit anderen pflanzlichen Abfällen, Kompost oder 
Erde abgedeckt werden.
Fallobst darf bei den Grünabfallsammelstellen im Ortenaukreis 
weder auf den Deponien noch auf den gemeindeeigenen Sam-
melplätzen angenommen werden, da die daraus entstehenden 
Sickersäfte auf den Sammelstellen zu Bodenbelastungen füh-
ren können. Als Alternative empfiehlt die Abfallberatung, das 
Fallobst über die Graue Tonne oder Rote Zusatzmüllsäcke zu-
sammen mit dem Hausmüll zu entsorgen. Denn in der Mecha-
nisch-Biologischen-Abfallbehandlungsanlage in Ringsheim 
wird der Inhalt der Grauen Tonne verwertet, sodass auf diese 
Weise aus dem Fallobst und anderen organischen Abfällen Bi-
ogas erzeugt wird, das im eigenen Blockheizkraftwerk vor Ort 
zur Strom- und Fernwärmeerzeugung genutzt wird.
Gegen Entgelt können Kleinmengen an Fallobst aus Hausgär-
ten auch bei den meisten gewerblichen Kompostierungsanla-
gen im Ortenaukreis angeliefert werden. Öffnungszeiten und 
Kontaktdaten aller Kompostierungsanlagen sind auf der Inter-
netseite des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter 
www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de und in der AbfallApp, 
jeweils im Menüpunkt „Gewerbliche Abfallannahmestellen“ 
zu finden. Anlieferungsbedingungen und Preise müssen vor 
der Anlieferung direkt bei den Kompostierungsanlagen erfragt 
werden, da die einzelnen Anlagen unterschiedliche Anlieferbe-
dingungen und Preise haben.
Für weitere Informationen zu Fallobst, zur Kompostierung so-
wie zur Entsorgung und Verwertung anderer Abfälle steht die 
Abfallberatung des Eigenbetrieb Abfallwirtschaft unter Telefon 
0781 805 9600 oder E-Mail abfallberatung@ortenaukreis.de 
zur Verfügung

Vereinsmitteilungen

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Hästrägersitzung
Am Donnerstag, den 25. September 2025 findet um 20.00 
Uhr wieder unsere Herbst-Hästrägersitzung im Nörglert statt. 
Bitte merkt euch den Termin vor und kommt wieder so zahl-
reich, wie dies in den vergangenen Sitzungen der Fall war. 
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Wir laden alle aktiven und passiven Mitglieder, sowie Freunde 
und Interessenten herzlich ein.
Im Anschluss der Jahreshauptversammlung wird eine Musi-
kerversammlung für alle aktiven Mitglieder stattfinden.

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Kampftermine der RG Lahr für die gesamte Runde:
 
September
Sa, 20. Sep. – Regionalliga
RG Lahr vs. WKG Weitenau-Wieslet
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
20:00 Uhr
Oktober
So, 05. Okt. – Regionalliga
RG Lahr vs. KSV Tennenbronn
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
17:00 Uhr
Sa, 11. Okt. – Bezirksliga
RG Lahr II vs. RSV Schuttertal III
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
18:30 Uhr
Sa, 11. Okt. – Regionalliga
RG Lahr vs. RSV Schuttertal
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
20:00 Uhr
Sa, 25. Okt. – Bezirksliga
RG Lahr II vs. ASV Altenheim II
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
18:30 Uhr
Sa, 25. Okt. – Regionalliga
RG Lahr vs. ASV Ladenburg
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
20:00 Uhr
Fr, 31. Okt. – Bezirksliga
RG Lahr II vs. KSV Hofstetten III
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
19:00 Uhr
Fr, 31. Okt. – Regionalliga
RG Lahr vs. KSV Hofstetten
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
20:30 Uhr
November
Sa, 01. Nov. – Regionalliga
RG Lahr vs. SG Weilimdorf
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
17:00 Uhr
Sa, 01. Nov. – Bezirksliga
RG Lahr II vs. FLC Colmar
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
18:30 Uhr
Sa, 15. Nov. – Bezirksliga
RG Lahr II vs. ASV 1885 Germania Freiburg II
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
18:30 Uhr
Sa, 15. Nov. – Regionalliga
RG Lahr vs. ASV 1885 Freiburg
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
20:00 Uhr
Sa, 29. Nov. – Regionalliga
RG Lahr vs. KSV Musberg
Festhalle Kuhbach, Schulstr. 2, 77933 Lahr-Kuhbach
20:00 Uhr
Dezember
Sa, 13. Dez. – Regionalliga
RG Lahr vs. KG Dewangen-Fachsenfeld
Geroldsecker-Halle, Sportplatzstr. 13, 77933 Lahr-Reichenbach
20:00 Uhr

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Orschweier I - SC Kuhbach-Reichenbach I 
Sonntag, 21. September 2025, 15.00 Uhr
wü. Wiederum ein Spiel auf Augenhöhe, schon in den ersten 
Minuten Millimeterverfehlung eines Tores nach sehenswertem 
Fernschuss, der die Querlatte touchierte. Bei früher Führung, 
wer weiß, wie die Paarung verlaufen wäre. Nun zählt – wäre 
und hätte - überhaupt nicht, Tatsache, die beiden nächsten 
Spiele dürfen nicht verloren gehen. Wahrscheinlich denken 
allerdings Orschweier und die Woche darauf Ottenheim ge-
nauso. Alle diese drei aufgezählten Mannschaften zieren mit je 
einem Punkt die Schlussränge, dazu kommt jetzt, Orschweier 
war immer schwieriges Terrain. Wird der Spieltag Nr. 5 in der 
noch jungen Saison zur Trendwende? Sehr, sehr wünschens-
wert, für den treuen Anhang, vor allem aber für die Mannschaft. 
Eine Punkteteilung liegt in der Luft, gegen deren 3 gäbe es kei-
ne Einwände.

Vorspiel Reserve, da liegen beiden Mannschaften mit jeweils 
2 Siegen im Mittelfeld. Erstaunlich für den SC Kuhbach-Rei-
chenbach, diese erreicht zu haben mit mangelndem Trainings-
besuch.

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Tag des offenen Denkmals am Sonntag, 14. September 
2025
Herzlichen Dank für den regen Besuch an der Hammerschmie-
de Reichenbach zum "Tag des offenen Denkmals" am Sonn-
tag, den 14. September 2025
Allen Helferinnen und Helfern, die den Tag aktiv mitgestaltet 
haben sagen wir:
Dankeschön!
Durch die tatkräftige Unterstützung der vielen fleißigen Hel-
ferinnen und Helfer in der Schmiede, im Heimatmuseum, an 
der Holzsäge, im Bienengarten, in der Holzwerkstatt, in der 
Schmiedestube, sowie der Kuchenbäcker:innen wurde der Tag 
zu einem tollen Ereignis im 100. Jubiläumsjahr des Schwarz-
waldvereins Reichenbach e.V.

Dankeschön!!

Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. - Hammerschmiede  
Reichenbach - Foto: Werbeagentur "Extra"- Meiko Beck 
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Ansprechpartner/ Wanderführer: Florian Niedermaier, Fami-
liengruppe im Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.
Tel./WhatsApp: +49 160 580 4880
mail: Niedermaier.florian@gmail.com
Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Donnerstag, 25. September 2025
Die Donnerstagswanderer sind unterwegs....
Treffpunkt: 15:30 Uhr am Lindenplatz in Reichenbach Ecke 
Gereutertalstraße/ Alte Landstraße (Pia´s Friseurladen)
Spaziergang / Wanderung im Langeck -> Mühlsteinplatz
ca. 90 Minuten
Einkehr im Anschluss eingeplant
Kontakt: Egon Billian, mobil: 0170 - 35 39 753
Gäste sind herzlich willkommen!
Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Kirchliche Mitteilungen

Katholische Kirche an der Schutter
Kontakt: 07821/92089-0, info@kath-schutter.de
Öffnungszeit Seelbach:
Mi 15.30-17.30 Uhr und Do 9.30-11.30 Uhr
Öffnungszeit Reichenbach:
Mi 9.30-11.30 Uhr und Do 16.30-18.30 Uhr
Weitere Informationen finden Sie auf unserer
Homepage unter www.kath-schutter.de

Sa, 20.09.2025  
18:30 St. Stephan Vorabendmesse
  Reichenbach
So, 21.09.2025  
09:00 Mariä Heimsuchung Hl. Messe
  Kuhbach
18:30 St. Nikolaus Eucharistische Anbetung - 
  Gebet mit dem Herz
  Seelbach
Mi, 24.09.2025  
10:30 Caritashaus  Hl. Messe
 St. Hildegard Seelbach

Do, 25.09.2025  
18:30 St. Stephan Hl. Messe
  Reichenbach
Fr, 26.09.2025  
07:00 St. Nikolaus Laudes
  Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe
  Seelbach
Sa, 27.09.2025  
18:30 St. Nikolaus Vorabendmesse
  Seelbach
So, 28.09.2025  
09:00 Mariä Heimsuchung Wort-Gottes-Feier
  Kuhbach
09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe
 (Wittelbach) Wittelbach
10:30 St. Stephan Hl. Messe
  Reichenbach

Am kommenden Sonntag, den 21.09.2025 wird mit einem fei-
erlichen Gottesdienst Pfr. Dr. Johannes Mette aus unserer Kir-
chengemeinde verabschiedet.

Der Gottesdienst beginnt um 10:30 Uhr in der Kirche St. Peter 
und Paul in Lahr. Herzliche Einladung.

Nordic-Walking-Lauftreff
Dienstag, 16. September 2025 um 18:00 Uhr
Treffpunkt: Hammerschmiede Reichenbach, 
Schindelstraße 8/1, 77933 Lahr-Reichenbach
Dauer: ca. 1 Stunde
Gäste und Neu-Einsteiger sind herzlich will-
kommen

Anfänger werden gerne eingewiesen
Kontakt: Rolf Metzger mobil: 0176 - 700 12 582

Samstag, 20. September 2025
Auf Kult(o)ur im Bezirk Ortenau
Kehl und seine wechselvolle Geschichte
Treffpunkt: 14:00 Uhr am Vereinsheim des Schwarzwaldver-
eins Kehl- Hanauerland, Hafenstr. 1, 77694 Kehl (hinter Bahn-
hof)
Führung: Irene Heinzelmann
Anmeldung bei: Monika Korak
mail: mkorak@gmx.de
Tel.: 07823 / 1044

Sonntag, 21. September 2025
Simon´s Schlawinerweg in Simonswald
Ein Schlawiner hat unserem kleinen Simon vom Walde doch 
den Hut weggeschnappt!
Magst Du Simon bei seiner Suche nach dem Hut helfen?
Wir starten am Spielplatz, dem ehemaligen Fußballplatz.
Von dort aus folgen wir dem Wildbach bis es beim Stegenbau-
ernhof die Stegenbrücke zu überqueren gilt.
Über einen Wiesenweg geht es zum Dorfmuseum Jockenhof. 
Hier startet die spannende Hutsuche.
Nach einem kurzen Anstieg bis zum Jockenkreuz verläuft der 
Weg nahezu eben.
Gegen Ende führt ein schmaler Pfad hinunter durch den 
Schneckenwald zurück zur "Wilde Gutach".
Treffpunkt: 10:00 Uhr am Parkplatz Spielplatz „Grenzenlos“ in 
Reichenbach mit PKW, Mitfahrgelegenheit
Dauer: ca. 3 Stunden
Strecke: 3,6 km, 127 hm
Verpflegung: Rucksackvesper
Auf geeignetes Schuhwerk und Kleidung ist zu achten
Zur Planung der Gruppengröße bitte Anmeldung per E-
Mail / WhatsApp bis Freitag, 19.09.2025
Diese Wanderung richtet sich in erster Linie an Familien, daher 
langsames Tempo und ausreichend Pausen.
Der Weg ist nicht für Kinderwagen geeignet
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Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 21.09.2025 - 14. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch
„Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, was er dir 
Gutes getan hat.“ Psalm 103,2
Kollekte
Eigene Gemeinde
Gottesdienst
09.30 Uhr  Taufgottesdienst im Freibad Seelbach, Pfr.in Dole-

schal. Die Band „The Worlderers“ begleiten den 
Gottesdienst.

Mittwoch, 24.09.2025
15.50 Uhr Konfirmandenunterricht, Katharinenkirche

Donnerstag, 25.09.2025
19.30 Uhr Kirchenchorprobe, Katharinenkirche

Freitag, 26.09.2025
15.30 Uhr Kinder- und Jugendchor, Katharinenkirche

Sonntag, 28.09.2025 - 15. Sonntag nach Trinitatis
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal

Erntedank, Sonntag 05. Oktober: 
Auch in diesem Jahr möchten wir an Erntedank den Altar wäh-
rend dem Gottesdienst mit Ihren Erntegaben schmücken. Wir 
sammeln wieder Gaben, die im Anschluss an die Lahrer Tafel 
gespendet werden. Im Anschluss an den Gottesdienst lädt der 
Kochclub zum Kürbissuppe essen ein. Herzlichen Dank bereits 
heute für Ihre Erntegaben!

Wenn Sie uns erreichen möchten: 
Am Montag, 22.09. ist das Büro nicht besetzt, sonst erreichen 
Sie uns: 
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr und Freitag von 
09.00-12.00 Uhr. Tel: 07823-96550, E-Mail: pfarramt@ekise.de.

Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage unter 
www.ekise.de .

Ende des
redaktionellen

Teils

Stellenmarkt

Immobilien
Ingenieur mit Familie sucht Ein- bis
Zweifamilienhaus in Lahr +10 km im

Umkreis zu Kaufen

über Deutsche Bank Immobilien
Tel.: 07821 27 51 80 6

Immobilien-Teilverkauf
Schnell an Kapital kommen -

ohne Ihr Zuhause zu verkaufen!
Sie besitzen eine Immobilie? Dann nutzen Sie sie für mehr

finanzielle Freiheit! Ob für Ihre Familie, eine Renovierung oder
einfach mehr Liquidität – mit einem Immobilien-Teilverkauf

sichern Sie sich Kapital, ohne ausziehen zu müssen!
• Komplettverkauf statt Teilverkauf? Wir zeigen
Ihnen beide Wege – klar und verständlich

• Keine Schulden oder Kredite
• Sofort Kapital auf dem Konto!
• Eigentum & Wohnrecht bleiben erhalten!

Warten Sie nicht - nutzen Sie ihre Immobilie JETZT
für mehr finanzielle Freiheit! Sofort anrufen:

0171-853 3270; Mail: a.huberimmobilie@gmx.de
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Geländer  |  Anbaubalkone  |  Zäune  |  Tore  |  Sichtschutz  |  Bodendielen     aus Aluminium

G&Z Alu-Systeme GmbH   |   Josef-Maier-Str. 1   |   77790 Steinach   |   T. 0 78 32 / 97 40 8-0   |   www.gz-alu.de  Mo. - Fr.  8.30 - 12 Uhr + 13 - 17 Uhr

SCHAU-
WOCHENENDE
20. + 21. Sept.  |   10 - 16 Uhr     

Besuchen Sie uns jetzt
am Samstag & Sonntag!

> tolle Innen- und Außenausstellung     > einzigartige Musterhäuser    > riesige Modellauswahl    > alle Farben & Holzoptik

am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!am Samstag & Sonntag!

Gewerbestrasse 1 
77704 Oberkirch 
 07802 9266-0 
 info@hodapp-metallbau.de 

www.hodapp-metallbau.de 

Lichtdurchlässiges  
Vario-Lamellendach 
mit satiniertem VSG-Glas
 kein Hitzestau
 kein Lichtverlust
 Regendicht 
 leichte Reinigung
 Beschattung ohne Markise

Anschauen auf der 
Oberrheinmesse

Im Lehbühl 5 • Offenburg/Bühl
Telefon 0781/26066
www.gartenbau-lang.de

Pflanzen-flüsterer
Jan-Christoph Kiefer-Albien,
Gärtner-Vorarbeiter
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Lamellendächer I Terrassenüberdachungen I Carports I Sonnen- / Sichtschutz I Eingangsüberdachungen

 07821 3189333  info@weiss-ueberdachung.de www.weiss-ueberdachung.de

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Profitieren Sie mit Ihrer
Prospektbeilage von der hohen
Akzeptanz und Glaubwürdig-
keit unserer Amtlichen Nachrich-
tenblätter.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!
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DORFPLATZ

V RTEILS -C UNTD WN
Digitale Heimatzeitung: Vertraut im Inhalt – modern im Format!

Bis zu

105 €
sparen!

Bei Bestellung im September:
  3 Monate kostenlos lesen
und bis zu 105,– €** sparen

Bei Bestellung im Oktober:
  2 Monate kostenlos lesen 
und bis zu 70,– €** sparen

Bei Bestellung im November:
  1 Monat kostenlos lesen 
und bis zu 35,– €** sparen

Jetzt starten!
  Bis Jahresende
gratis lesen

  Danach 12 Monate*

Abo genießen
*(Mindestverpfl ichtung)

Digitale Heimatzeitung: Vertraut im Inhalt – modern im Format!

Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

Danach 12 Monate*

 07 81 / 504 - 55 55  leserservice@reiff.de  mittelbadische.de/vorteilscountdown

**  Frühester Lesestart 1. Oktober 2025. Bei Bestellungen ab dem 1. Oktober
2025 kann der Lesestart 1 - 3 Werktage später erfolgen. Nach dem
kostenlosen Bezug bis zum 31. Dezember 2025 besteht Ihr Abonnement 
12 Monate (Mindestverpfl ichtung) bis zum 31. Dezember 2026. 
Danach wird das Abo auf unbestimmte Zeit fortgesetzt zum dann gültigen
Monatspreis und kann zum 15. eines Monats gekündigt werden.Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

Danach 12 MonateDanach 12 Monate

Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

für nur
35,– €

mtl.

SONDERSEITEN  
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Ausbildungsplätze 
– Wir sind deine Zukunft!
Anzeigenschluss: 6. Oktober 2025, 12 Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zuständigen  
Mediaberaterin oder unter 07 81 / 5 04 - 14 65  
– anb.anzeigen@reiff.de

Auszubildende gesucht?
Inserieren Sie am 10. Oktober 2025 auf unseren Sonderseiten  
mit dem Titel:
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Wir schützen die Natur, mach doch auch mit!
Weitere Infos und Kontakt:
bund-ortenau@bund.net
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Wasser ist Leben
Sparen, schützen, bewahren!

Hier könnte  
Ihre AnzeigeIhre Anzeige stehen!
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Hofläden &
Straußwirtschaften
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– Anzeige –

WEINGUT
ACKERMANN

Tel. 07825/7829 . Dorfstraße 21
77971 Kippenheim-Schmieheim

Strauße
geöffnet !

Do., Fr. + Sa. ab 17 Uhr
So. u. Feiertag ab 16 Uhr

Verschiedene
Flammenkuchen

aus dem Holzofen

traditionelles Vesper

Weine aus
eigener Herstellung

WIR WÜNSCHEN IHNEN EIN

SchönesSchönes
WochenWochenendeende

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
26. 9. Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft Anzeigenschluss,  22. 9. 12 Uhr

26. 9. Grabpflege zu Allerheiligen Anzeigenschluss,  22. 9. 12 Uhr

10. 10. Ausbildungsplätze – wir sind deine Zukunft Anzeigenschluss,  6. 10. 12 Uhr

10. 10. Recht, Steuern & Finanzen Anzeigenschluss,  6. 10. 12 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf einer dieser Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gerne.

 07 81 / 504 - 1465 |  anb.anzeigen@reiff.de
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Missionar
des Ur-
christen-
tums

Polizei-
gewahr-
sam
(Kw.)

Abk.:
Land
Sachsen-
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persön-
liches
Fürwort
(4. Fall)

Wortteil:
inner-
halb
beque-
mes
Sitz-
möbel

Bann,
Ächtung

Lasttier

Bund

dt. Anti-
terror-
einheit
(... 9)

Hunde-
rasse

aus-
dauernd,
stabil

Meer-
enge

Lenk-
riemen
für
Pferde

franzö-
sisch:
Freund
Welt-
organi-
sation
(Abk.)
Zentral-
sitz des
Roten
Kreuzes

Haupt-
stadt
von
Texas

leichte
Betrü-
gereien
(ugs.)

abge-
spannt

Korso,
Auf-
marsch

Landes-
teil von
Tansania

krank
machend

Aus-
zeich-
nung

Haupt-
stadt
des
Jemens

Heil- und
Gewürz-
pflanze

gesunke-
ner brit.
Luxus-
dampfer

laut
aufmerk-
sam
machen

Ruhe-
losig-
keit

Konfe-
renz,
Tagung

Werbe-
kurzfilm

estn.
Autor,
† 2005
(Mati)

Floren-
tiner
Dichter,
† 1321

Ge-
räusch
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Zweig

schnell

nord-
amerika-
nische
Indianer

Handel,
Geschäft
(engl.)

Vorname
von US-
Filmstar
Moore

franzö-
sisch:
Schlüs-
sel

beinlose
Insek-
ten-
larve

US-
Univer-
sitäts-
stadt
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(botan.)

gezo-
gener
Strich

die
Zähne
betref-
fend

Chef

ein
Sänger

int.
Kfz-K.
Estland

Sport-
trainer

Agaven-
brannt-
wein

franz.
Depar-
tement

ver-
borgen
vor-
handen

Tanz-
theater-
gebäude

kleine
Sunda-
insel

ge-
röstetes
Brot

größere
Gruppe

römische
Quell-
nymphe

Gewäs-
ser in den
Voralpen

sächs.
Königs-
ge-
schlecht

brutaler
Rohling

systema-
tisches
Vorgehen

afgha-
nisches
Parla-
ment

dt. Adels-
haus
(... und
Taxis)

Frau
ohne
Sehver-
mögen

Glanz-
nummer

viel-
mals,
oft

eine
Reise
begin-
nen

jugosla-
wischer
Politiker,
† 1980

italie-
nisch:
zwei

Ältesten-
rat

Brand-
rück-
stand

Fremd-
wortteil:
Stein

Besitz
(... und
Gut)

Kehr-
gerät

lachs-
artiger
Fisch

Teil des
Beines

englisch:
weich

Reise-
messe in
Berlin
(Abk.)

Flächen-
maß

austral.
Hunde-
rasse
(Kelpie)

Vorname
d. Schau-
spielers
Brynner

Getüm-
mel

Schlag-
waffen

Blut-
bahn

Abk.:
Epoche

Mix-
becher

Trans-
portgut,
Fracht

Ähren-
borste

gewell-
tes
Haar-
büschel

eng-
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Sagen-
könig

Aner-
kennung

Mode
des
Bieder-
meiers

rennen

eng-
lisches
Fürwort:
sie

überall,
landauf
...

Fluss
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Halle

horn-
ähnliche
Substanz
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gefährte

engli-
sche
Schul-
stadt

Schiff
in
Gefahr

Unter-
arm-
knochen

englisch:
sitzen

eh. UNO-
General-
sekretär
(Ki-moon)

persön-
liches
Fürwort
(4. Fall)

knapp,
wenig
Raum
lassend

Ort in
Grau-
bünden

Erlös,
Aus-
beute

elektr.
Infor-
mations-
einheit

Initialen
Fuchs-
bergers

Tonne
aus
Holz

Abk.:
Oberin-
spektor

Trink-
spruch in
Skandi-
navien

Gebirge
auf
Kreta

Titel-
figur bei
Brecht
(Arturo)

kroa-
tische
Adria-
insel

Männer-
name

Aus-
druck d.
Überra-
schung

Anfän-
gerin

Männer-
kurz-
name

Männer-
kurz-
name

Wild-
wasser-
fahren

An-
wohner

Sauber-
keit

DEIKE_1926_ANB_25-37
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Mein Name ist Michael Lehmann, ich bin seit 2019 als Verlagsleiter bei Reiff Medien tätig. 
Aktuell suche ich Unterstützung bei unterschiedlichen KI-Projekten innerhalb unserer Firmengruppe.
Verstärke unser Team „KI & Digitale Projekte“ als:

DATA SCIENTIST M | W | D

IN VOLLZEIT

 WAS DICH ERWARTET
  Du entwickelst gemeinsam mit unserem Team  
KI-Anwendungen, die wirklich etwas bewegen.

  Du bringst digitale Projekte von der Idee bis zur 
Umsetzung voran.

   Du findest smarte Wege, um Prozesse effizienter 
und besser zu gestalten.

  Du wirkst als KI-Entwickler und Modell-Architekt.

  Du bist der Brückenbauer zwischen Daten,  
Technologie und Business.  

 WAS WIR BIETEN
  Spannende Projekte mit viel Raum für  
Eigeninitiative.

  Ein innovatives, dynamisches Umfeld mit kurzen 
Entscheidungswegen.

  Ein motiviertes Team, das auf Augenhöhe  
zusammenarbeitet.

  Individuelle Entwicklungsmöglichkeiten und  
echte Verantwortung ab Tag eins.

 WAS DU MITBRINGST
  Ein abgeschlossenes Studium im Bereich 

Angewandte Künstliche Intelligenz oder etwas 
Vergleichbares.

  Du liebst Technologie, denkst lösungsorientiert und 
arbeitest strukturiert.

KLINGT GUT?
Dann gestalte mit uns die digitale Zukunft – wir freuen uns auf Deine Bewerbung unter karriere.reiff.de oder an:
Reiff Verlag GmbH & Co. KG | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Mein Name ist Simon Allgeier und ich leite die Regionalredaktion sowie den Crossmedia-Desk der Mittelbadischen Presse. 
Unser Nachrichtenportal Baden Online (bo.de) ist die erste Adresse für digitale News in der Ortenau.
Verstärke unser Team als:

Gemeinsam mit unseren Redaktionen vor Ort, Hitradio Ohr und MibaTV gestaltest Du die digitale Zukunft unseres Medienhauses.

WAS DICH ERWARTET
  Eine verantwortungsvolle Rolle mit klarer  
Gestaltungsfreiheit: Du prägst die digitale Weiter-
entwicklung von bo.de, erhältst Raum für eigene 
Recherchen und Formate, arbeitest mit modernen 
Tools und profitierst von Weiterbildungen.

  Flexible, hybride Arbeitsmodelle und ein  
motiviertes, crossmediales Team.

 WAS WIR BIETEN
Du steuerst bo.de redaktionell: von der Themen-
planung und dem Monitoring des Nutzerverhaltens 
bis zum Publishing im CMS. Du schreibst eigene 
Geschichten, setzt Live-Ticker sowie Eilmeldungen  
bei Großlagen um. Außerdem betreust du unsere  
Social-Media-Kanäle (Instagram, Facebook) und  
andere Formate, treibst Projekte wie unsere  
innovative bo App oder die Weiterentwicklung von 
Baden Online voran und bringst neue Tools und 
Workflows in die Praxis.

 WAS DU MITBRINGST
  Du hast ein abgeschlossenes Volontariat oder 
fundierte Erfahrung im Digitaljournalismus.

  Du schreibst schnell, sicher und nutzerorientiert, 
bist routiniert im Social-Media-Umfeld und belast-
bar in Breaking-News-Lagen.

  Mit den Ergebnissen aus dem Monitoring sicherst 
Du eine klare User-Orientierung.

  Du bringst Teamgeist sowie Freude an  
Innovation und Veränderung mit.

KLINGT GUT?
Dann sende uns bitte deine vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe deines Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:
Mittelbadische Presse Redaktion GmbH | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

ONLINEREDAKTEUR M | W | D

DES CROSSMEDIA-DESKS ORTENAU
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Obacht, bitte lesen!
AuchKleinigkeiten können Ihren
Geldbeutel deutlich auffrischen!

SUCHE UND KAUFE
Möbel, Porzellan, Bleikristall, Schnitzereien, Bilder, Teppiche, Bronzefiguren,

Zinn, Handtaschen, Abendkleider, Trachten, Uhren, Tafelsilber, Münzen,
Sammlermünzen, Schmuck und andere Nachlässe.

Pelze und Nerze von 500,– € bis 3.500,– €

Leder- und Lammfelljacken

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Fam. Grün · Tel. 0781/47445721

Gewerblich

WIR HEIZEN
DEN PREISEN EIN
Mit unserem Holzpellets-Sonderangebot
vom 18. bis 24. September 2025

WEIL ES IHR ZUHAUSE WIRD

Auf Anfrage auch Lieferung in großen Mengen möglich.
Profitieren Sie darüber hinaus von weiteren ZG Raiffeisen Märkte-
Produkten in unserer Baustoffe-Niederlassung.

Lahr . Karl-Kammer-Str. 1 . Tel. 07821 905760

BEZUGS-
PREISE

FRÜH-
BEZUGS

ZG Raiffeisen Baustoffe GmbH · Lauterbergstraße 1-5 · 76137 Karlsruhe BS_ANZ250077

Holzpellets ENplus A1
Aus bestem Rohstoff mit
optimalem Heizwert.
Bei Palettenabnahme
(66 Sack) je Sack 4,89 1kg = -,361kg = - 36

5,39
15 kg-Sack

Obertal 4 • 77978 Schuttertal
Tel. 0 78 26 / 9 78 78
www.kasperhof.de

Öffnungszeiten: Di. 14.00 – 18.00 Uhr,
Fr. 9.00 – 18.00 Uhr, Sa. 8.00 – 13.00 Uhr

Obertal 4 • 77978 SchuttertalObertal 4 77978 Schuttertal

Wir empfehlen:

- Schweinehalssteak,

auchmariniert 100g 1,39€

-Gyros Schweine-

geschnetzeltes 100g 1,39€

-NelsonSchnitzel 100g 1,59€

- feinerWurstsalat 100g 1,59€

- frischeMerguez 100g 1,79€

- saftiger
Backschinken 100g 2,39€

FreitagHolzofenbrot

SamstagBauernbrot

HIERHIER 
IHRE ANZEIGEIHRE ANZEIGE STEHEN

KÖNNTE


